



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА

гр. София, бул. "Александър Стамболийски", № 17, тел.: 02/ 9400900; факс: 02/ 9818145;
дежурен тел.: 02/ 9879551; e-mail: info@mc.government.bg, URL: www.mc.government.bg

Изх. № 04-06-227/ 28-10-2016

ДО
Г-Н ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ

На Ваш № 91-00-478/26.10.2016 г.

СТАНОВИЩЕ
НА МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА

Относно: Проект на Решение на Министерски съвет за одобряване на законопроект за държавния бюджет на Република България за 2017 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГОРАНОВ,

На основание чл. 33, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, Министерство на културата съгласува документите относно проект на Решение на Министерски съвет за одобряване на законопроект за държавния бюджет на Република България за 2017 г., като изразява следното становище:

Министерство на културата подкрепя основните параметри и политики по проекта на бюджет за 2017 г., като предлагаме да се обсъди възможността бюджетът на министерството да се преразгледа в частта за финансиране на някои неотложни приоритетни дейности.

В представения в ранните етапи на бюджетна процедура от Министерство на културата проект на бюджет за 2017 г. е обоснована необходимостта от увеличение на бюджета на министерството с около 70 000 хил. лв. за разходи, които са свързани с реставрация и консервация и теренни археологически проучвания; за осигуряване на стандартите за финансиране на сценичните изкуства, държавните музеи и художествени галерии; субсидии за творчески проекти; субсидии за филмопроизводство; капиталови разходи за неотложни ремонти на сгради на културните институти и сценична механизация и други.

В представения за съгласуване от Министерство на финансите проект на бюджета за 2017 г. на Министерство на културата са определени общи разходи в размер на 149 143 хил. лв. или увеличение спрямо 2016 г. с около 6 000 хил. лв., което не създава условия за осъществяване на възложените ни политики и програми.

Предлагаме в хода на бюджетната процедура да се обсъди възможността бюджетът на Министерство на културата за 2017 г. да се увеличи поне с още 35 000 хил. лв. за следните приоритетни дейности:

I. ПО БЮДЖЕТА НА МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА:

1. За държавните културни институти, осъществяващи дейност в областта на сценичните изкуства, през 2017 г. предлагаме да се предостави допълнителна субсидия съгласно утвърдените стандарти, увеличения размер на приходите, както и за промяна в размерите на утвърдените за 2016 г. стандарти за отделните групи културни институти с 10 на сто. Тези мерки са необходими с оглед на увеличаването на зрителите и разширението на обхвата на сценичния продукт и популяризирането на произведенията на български автори в областта на драматичното и музикално изкуство. Това ще осигури също така по-широк достъп до спектаклите на зрителите от отдалечените райони в страната и най-вече от тези със смесено етническо население. Увеличените приходи и субсидия и нов стандарт създават възможности за повишаване на художественото ниво на театралните и музикални спектакли, както и създаване на мащабни качествени произведения, които да достигнат до по-широка публика, и да създават устойчив интерес към българското сценично изкуство. Навлизащите нови технологии и необходимостта от развитие на нов сценичен език, също изискват все повече средства за адекватното им внедряване в творческия процес и създаване на съвременна продукция. Предлагаме за тези дейности освен предвиденото увеличение по програма „Сценични изкуства” с 800 хил. лв. да бъде осигурено допълнително увеличение на разходите с още **10 760 х.лв**

2. За филмопроизводство предлагаме да бъдат осигурени допълнително **2 500 х.лв.** Проектът на бюджет за 2017 г е на нивото на 2016 г., като предложението за увеличение е в съответствие със Закона за филмовата индустрия, където се предвижда субсидия от държавния бюджет не по-малка от сумата на среднестатистическите бюджети за 7 игрални и 14 документални филма, и 160 минути анимация. По-значителното национално финансиране позволява увеличаване на българските филми и копродукция с европейски страни до 50 на сто от общия им брой. Разширяването на интеграцията с европейски кинематографии ще допринесе за издигане художественото и техническо качество на филмите и ще разшири възможностите за разпространение на българското кино на международния пазар.

3. За програмата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” предлагаме за 2017 г. да се осигурят допълнително **2 000 х.лв.** Основната цел на програмата е активизиране на интереса към книгата и четенето на българските граждани и особено на младите хора, чрез обновяване и обогатяване на библиотечните колекции. Дългосрочното изпълнение на програмата подпомага и развитието на книгоиздаването.

4. Основен приоритет в областта на политиката в областта на опазване на културното наследство са археологическите проучвания и консервацията и реставрацията на недвижими културни ценности. За тези дейности в последните

години, както и за 2016 г. са утвърдени едва 1 000 х. лв. За 2017 г. предлагаме освен предвиденото увеличение с 1 000 хил. лв. да бъдат осигурени допълнително 7 100 х. лв.

Приоритетно се предвижда финансиране на обекти от световно и национално значение, включително на археологически резервати, каквито са и старите български столици. Започнати и неприключени са консервационни и реставрационни работи по такива забележителни обекти като Тракийския храм комплекс в „Четиньовата могила“, Старосел; вписаната в Индикативната листа на България „Александровска гробница“, чиито изключителни стенописи са в много лошо състояние. Обекти на световното наследство като Мадарски конник, Ивановски скални църкви, археологически резерват „Сборяново“ на територията на който е Свещарската гробница, Старинен град Несебър, се нуждаят от сериозни инвестиции за тяхното опазване и социализиране. В Средновековните български столици и другите археологически резервати е наложително продължаването на теренните археологически проучвания, както и дейностите по консервация и реставрация на разкритите археологически структури. В тежко състояние са и много религиозни храмове, както и образци на родната архитектура. Застрашен от разрушаване е например и мостът на Колю Фичето край Бяла – едно забележително архитектурно произведение и инженерно съоръжение.

Осигуряването на допълнителни средства за консервационни и реставрационни дейности на недвижимите културни ценности и теренни археологически проучвания ще даде възможност за тяхната ефективна социализация и включването им в системата на културния туризъм.

5. За капиталовите разходи предлагаме увеличение от 9 940 х.лв. спрямо утвърдените за 2016 г. и проекта за 2017 г. Осигуряването на средствата за инвестиции ще даде възможност за:

- Разплащане по сключения договор за строително-монтажни и ремонтни работи на обект: „Национален музеен комплекс – Крило Юг, изграждане на топла връзка между крило Изток и крило Юг, възстановяване и адаптиране на фондохранилища и реставрационни ателиета в Национален музеен комплекс– Крило Север и Крило Изток;

- Реконструкция и модернизация и разширяване на капацитета и функционалността на сградата на Държавна опера гр. Пловдив;

- Извършване на неотложни основни ремонти на сгради на културни институти и на сценична механизация, както и за закупуване на дълготрайни материални и нематериални активи за: Държавен сатиричен театър „Алеко Константинов“, Държавна опера – Русе, Дом „Витгенщайн“ – Виена, Националната гимназия по полиграфия и фотография и други.

6. За държавните музеи и художествени галерии предлагаме увеличение от 10 на сто на основния стандарт за издръжка на субсидираната численост и на допълващия стандарт за управляваните закрити площи. Предлагаме въвеждане на допълващ стандарт за управлявани открити площи, както и субсидираната численост да бъде увеличена с 50 субсидирани бройки, с което да се обезпечи охраната на трите организации, която, според промяна в Закона за МВР, вече няма да се осигурява от

служители на МВР, а също и за обезпечаване дейността на Националната галерия – София. Увеличение на разходите е 1 600 х.лв.

7. За разходи за възнаграждения на персонала на организациите с регулирана численост, е наложително увеличение в размер на 1 100 х.лв.

Организациите с регулирана численост и средства за възнаграждения са Национален фонд „Култура“, ИА „Национален филмов център“, Дом на ветераните на културата, Българска национална филмотека, Национален институт за недвижимо културно наследство, за които предлагаме увеличение на разходите за персонал с 30 на сто в сравнение с утвърдените за 2016 г., поради обстоятелството, че възнагражденията в тези структури са едни от най-ниските в страната.

За ИА „Национален филмов център“ и за Национален фонд „Култура“, предлагаме равнището на разходите за други възнаграждения за персонала по извънтрудови правоотношения да се определи на нивото, достигнато с отчета за 2015 г. и 2016 г. Мотивът ни за това е че в изпълнение разпоредбите на Закона за закрила и развитие на културата и Закона за филмовата индустрия, субсидиите за творчески проекти се разпределят от комисии, членовете на които – изявени творци в съответната област, следва да получат съответно възнаграждение. Тези средства не са предвидени в бюджета. Това води до ежегодно превишаване на разходите за персонал в двете организации.

II. По бюджетите на общините – за увеличаване на единните разходни стандарти на делегираните от държавата дейности, включени във функция „Почивно дело, култура, религиозни дейности“

1. Музеи и художествени галерии:

Необходимите допълнителни средства за регионалните и общинските музеи и художествени галерии през 2017 г. са в размер на 4 424 хил. лв. и са за:

- въвеждане на единен стандарт за всички музеи с регионален характер, независимо от субсидираната численост;
- въвеждане на допълващ стандарт за открити площи за музеи и художествени галерии с регионален характер;
- увеличаване на допълващия стандарт за управлявани закрити площи с 10%;

2. Регионални библиотеки и библиотечната мрежа в страната:

Допълнителни средства за 2017 г. в размер на 11 953 хил. лв. са необходими за :

- увеличение на единния държавен стандарт през 2017 г. с 10 на сто и да стане 14 186 лв. на субсидирана бройка.
- увеличение на субсидираната численост с 30 бройки.
- увеличение на допълващия стандарт през 2017 г. за 27-те библиотеки с 10% .
- прилагане на стандарта за библиотечно-информационно обслужване за цялата мрежа от библиотеки в страната.

3. Народни читалища:

Общо необходимите допълнителни средства за 2017 г. са в размер на 14 440 хил. лв. и са за :

- увеличение на размера на стандарта за народните читалища с 20% на субсидирана бройка.
- увеличение на субсидираните бройки със 100.
- за изпълнение на програмата за целевата подкрепа на народните читалища – 4 000 хил. лв.

Общо необходимите допълнителни средства за общинските структури са в размер на 30 817 хил. лв.

Мотивите за предложените допълнителни разходи подробно са развити в представения към Проекта на Министерство на културата подробен доклад по политики и програми с индикативни стойности и показатели.

С уважение,

.....
ВЕЖДИ РАШИДОВ
Министър на културата

